
брой 6 (104) декември 2024 г.

Проф. Елиза Стефанова -  
председател на Националната агенция за оценка и акредитация 

връчи на ректора проф. Илия Железаров Свидетелство  
за акредитация на Технически университет - Габрово. 

„Националната агенция за оценяване и акредитация днес връчва Сви-
детелството за институционална акредитация на ТУ – Габрово с което 
освидетелства точно това, че той си е заслужил през следващите шест 
години да издава дипломи на европейско ниво.“

Габровският университет посвети всички събития през 2024 година на своята 
60-годишнина, като кулминацията на честването ѝ бе на 21 ноември 2024 г., кога-
то вечерта в залата на обновения Дом на културата „Емануил Манолов“ в Габрово 
започна тържественото отбелязване на 60-годишнината на габровската Алма 
Матер – Технически университет - Габрово.

Технически университет - Габрово 
чества 60 години от своето създаване

на стр. 2

на стр. 5
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Гости на събитието бяха Йорданка Чобанова 
- ръководител на Представителството на Евро-
пейската комисия в България, Мария Башева - 
Венкова - областен управител на Област Габро-
во, Мария Йозова – заместник-кмет на Община 
Габрово, Любомир Йосифов - главен секретар 
на Министерството на образованието и науката, 
проф. Елиза Стефанова - председател на На-
ционалната агенция за оценяване и акредита-
ция, Валентин Николов - изпълнителен директор 
на Българския енергиен холдинг, Ангел Стойков 
- председател на Националното представител-
ство на студентските съвети в Република Бълга-
рия, носители на почетното звание „Доктор хоно-
рис кауза” на Технически университет - Габрово, 
ректори, заместник-ректори, декани, академици, 
директори, преподаватели, служители, студенти 
и гости.

Под звуците на студентския химн 
Gaudeamus igitur и със ставане на крака 
присъстващите в залата посрещнаха вна-
сянето на знамето на Университета и вли-
зането на ръководството на Технически 
университет – Габрово.

Проф. Железаров представи ръководство-
то на ТУ – Габрово - от ляво надясно-доц. д-р 
инж. Димчо Пулов - декан на факултет „Ма-
шиностроене и уредостроене“, доц. д-р Иван-
ка Стоянова - декан на факултет „Стопански“, 
проф. д-р инж. Станимир Садинов - декан на 
факултет „Електротехника и Електроника”, 
проф. д-р инж. Ирина Александрова - главен 
секретар, доц. д-р инж. Христо Недев - замест-
ник - ректор „Международно сътрудничество и 
връзки с обществеността”, доц. д-р инж. Драго-
мир Василев – заместник - ректор „Научноиз-
следователска работа”, доц. д-р инж. Пламен 
Цанков - заместник-ректор „Учебна дейност”, 
проф. д-р инж. Илия Железаров - ректор на 
Технически университет - Габрово. 

Сред присъстващите бе и доц. д-р инж. Ни-
кола Драганов -директор на Технически колеж 
- Ловеч към ТУ - Габрово.

С атрактивен флашмоб танцьори от националния фолкло-
рен ансамбъл „Българе“, студенти и преподаватели в ТУ – Га-
брово, по идея на създателя и режисьор на „Българе“ Христо 
Димитров, внезапно се вписаха в празничната атмосфера 
през деня на 21 ноември 2024 година по повод 60-годишнината 
на Техническия университет в Габрово.

От микрофона на сцената в Дома на културата проф. 
Железаров се обърна към присъстващите в залата: 

„Уважаеми госпожи и господа,
Днес се събираме, за да отпразнуваме едно забележител-

но събитие - 60 години от създаването на Техническия уни-
верситет в Габрово - университет, който през годините се 
е утвърдил като водещ център за образование и иновации 
в България.

Технически университет - Габрово не е само място за обу-
чение, а е културно и научно средище,създало хиляди успеш-
ни инженери, учени и специалисти, които са в основата на 
развитието на нашето общество.”

Випускници от 1979 се върнаха в Университета
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Денят 21 ноември 2024 година бе празнично напрегнат още от сутринта. Колеги 
и приятели пристигаха от всички краища на страната и от чужбина, за да 

поздравят ТУ - Габрово за неговите 60 години. Ласкавите думи и подаръците 
приемаше в кабинета си ректорът проф. Илия Железаров.

Мария Башева - Венкова - областен управител  
на Област Габрово: 

Днес отбелязваме една специална годишнина. Числото 60 е символич-
но. Това е числото на времето, защото 60 секунди са 1 минута, 60 минути 
са 1 час. Затова искам да ви пожелая време. 

Желая ви време за спомени, за да може да си спомняме и почитаме 
онези, които положиха началото на пътя, който продължаваме днес.Же-
лая време за гордост, за да може Техническият университет в Габрово да 
се гордее с това, че е иновативна, авторитетна и международно ценена 
образователна институция.

Желая време за признателност – признателност за труда на преподава-
телите и на студентите, които са нашето бъдеще, нашият смисъл.

Желая време за щастие – за да се радвате на успехите на вашия труд.
Желая време за успехи, защото те ни мотивират да продължаваме на-

пред и най-вече желая време за бъдеще, в което да продължавате да меч-
таете, да сбъдвате мечтите си и да достигате до нови върхове - по-точно 
до нови иновативни долини.  

Признания за ТУ - Габрово

Поставянето на паметна плоча е предложение на пре-
подаватели, работили с проф. Весел Савов, сред които 
особено амбициозно през годините идеята отстояват не-
говите първи асистенти доц. Димитър Гиргинов и Нико-
лай Колев.

През м. юни 2023 година, на среща на випуска, състу-
дентите от специалността „Електронна техника и ми-
кроелектроника” на Техническия университет в Габрово 
от випуск 1988 г., техният преподавател доц. Гиргинов 
представил намеренията на инициаторите, които въз-

Паметна плоча – барелеф на първия ректор 
на Технически университет - Габрово проф. 
Весел Савов, беше открита в Ректората, във фо-
айето пред ректорския кабинет в деня на празничното 
честване на 60-годишнината на габровския универси-
тет - четвъртък, 21 ноември 2024 г. В присъствието на 
много приятели и възпитаници на Университета, па-
метния знак откриха ректорът на ТУ - Габрово проф. 
Илия Железаров и скулпторът, реализирал идеята, 
Адриан Новаков. 

питаниците на ТУ - Габрово аплодирали и дали обна-
деждаващата подкрепа идеята да може да бъде ре-
ализирана още през следващата 2024 година, когато 
Университетът ще отбележи своята 60-годишнина. 

Във времето до откриването на паметната плоча-ба-
релеф на проф. Весел Савов инициаторите обсъждат 
и съгласуват всяка стъпка с ректора на ТУ - Габрово 
проф. Илия Железаров.

„Повечето колеги – 50 души от випуска, откликнаха 
веднага. Аз ентусиазирано приех да координирам и 
отговарям за събраните средства с притесненията, че 
като частно лице, това бе сериозен ангажимент. Бла-
годарен съм на колегите, на приятелите, на всички, 
които подкрепиха идеята, че ми се довериха – сред 
тях са бивши и настоящи преподаватели, завършили 
студенти от различни випуски, като съм особено бла-
годарен на моите колеги от випуск 1988 г., че се вклю-
чиха с най-голям дял в дарената сума” – сподели Юли 
Енчев, който до откриването на паметната плоча - ба-
релеф координира процеса с подкрепата на колегите 
си Ивелин Стоянов и Елка Маркова. 
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на стр. 5

Днешният ден е истин ски 
празник на духа – отбеляз-
ваме 60-годишни на та на Тех-
ническия уни  верситет в Га-
брово. Чест е за мен да бъда 
част от тази тържественост в 
град, който с право може да 
се нарече град на знанието. 
Техническият университет 
е институция, която оставя 
трайна следа в развитието 
на инженерното образова-
ние и научните изследвания 
в България. За мен е радост 

да бъда в Габрово, който олицетворява съчетанието на традиции 
и иновации. Габрово е градът на Васил Априлов и на блестящата 
плеяда просветители, предприемачи, иноватори. 

Днес Габрово добави нов елемент към своето културно на-
следство – открит бе барелеф на проф. Весел Савов – първият 
ректор на ТУ - Габрово, което е вдъхновяващ знак на почит към 
корените, създателите на вашата академична общност. Да праз-
нуваме означава един мост между миналото и бъдещето. Имен-
но предприемаческият дух на Габрово е сърцевината на този 
мост, а Техническият университет е негов емблематичен стожер. 

Скъпи колеги, вашата роля е ключова. Вие не само давате зна-
ния, не само създавате критично мислене, но вие подготвяте ли-
дери и новатори чрез традицията на свързване на обучението с 
бизнеса, утвърждавате определен европейски подход към обра-
зованието с впечатляващи резултати. Днес успехът ви е видим.

Сред нас са вашите възпитаници, утвърдени професиона-
листи, учени, бизнесмени, предприемачи, които допринасят за 
просперитета на обществото. В този празничен ден бих искала 
да подчертая вашата активна роля в европейското научно-обра-
зователно пространство.

Европейската комисия полага усилия да бъде реализирана т.н. 
пета свобода. Техническият университет - Габрово е вече част 
от Европейската мрежа на иновативните висши училища, която 
се стреми да отговори на въпроса – Как висшето образование 
може да стимулира иноватори. Тя е чудесна възможност за взаи-
модействие между университетите, регионите и частния сектор. 
Радвам се, че вие наистина активно участвате в този европейски 
дом. 

В този смисъл, нашата обща задача е много важна. България, 
като част от Европейския съюз – най-големият пазар в света, 
не бива да бъде само потребител. Време е да бъдем източник 
на иновации, като създаваме технологии, които носят добавена 
стойност и създават благосъстояние у дома. 

Бих искала да поздравя всички вас, които участвате и допри-
насяте за това израстване. Новите открития и иновации са дви-
гател на конкурентноспособността. Следващите пет години ще 
бъдат критични за усвояването на този процес. 

Скъпи студенти, вашата Алма матер ви предоставя уникална 
възможност да развиете таланта и уменията си. Тук ще ви под-
готвят да бъдете уверени, успешни и щастливи хора. Не се стра-
хувайте от бъдещето. То е ваше. Вие сте част от Европейския 
съюз, от пространството на свобода, възможности, иновации. 
Учете с любов, работете с отдаденост и бъдете горди с това, кое-
то постигате. 

Нека Техническият университет бъде неугасващ огън на 
знанието, който озарява пътя на бъдещето!

Йорданка Чобанова
Поздравителен адрес

Реч на проф. 
Илия Железаров, 
Ректор на ТУ - Га-
брово пред участ-
ниците в тържест-
вената вечер, по 
случай 60 години на 
Университета.

Имам честта и 
удоволствието да 
приветствам всич-
ки вас по случай 
60-та годишнина 
от създаването на 
Технически уни-
верситет -Габрово. 

Този празник е повод за реална оценка на изми-
натия път. През изминалите години Университетът 
се утвърди като съвременно и иновативно висше 
училище в България, региона и Европа. За това 
допринесоха стотиците амбициозни и мотивирани 
преподаватели, изследователи и служители, ра-
ботили всеотдайно за неговия просперитет, както 
и хилядите завършили успешно обучението си в 
Технически университет - Габрово студенти и док-
торанти.

Днес - 21 ноември 2024 година, на 60-та годиш-
нина на Технически университет - Габрово с гор-
дост и увереност можем да кажем: „Постоянно се 
развиваме и усъвършенстваме, защото имаме ам-
бицията и качествата за това“.

Технически университет - Габрово възниква пре-
ди 60 години на „култивирана територия“. Още 
през XIX век, Габрово е мястото, където отварят 
врати Априловото школо – първото светско но-
вобългарско училище, а след това, със спомо-
ществователството на доктор Никола Василиади, 
и техническата гимназия. 

Благодарение на образованието, предприемчи-
востта и иновативността на хората, Габрово става 
водещ индустриален център в България. Логично-
то се случва през 1964 година, когато се създава 
Технически университет - Габрово с мисията да 
обучава и осигурява с инженерни кадри индустри-
ята в Централна България, но и не само там. 

Гордеем се, че през последните години Техни-
чески университет - Габрово е активен партньор 
в създадената, под егидата на Европейската ко-
мисия, Европейска мрежа на иновативните висши 
училища (ENIHEI). В резултат на реализацията 
на 4 проекта по Оперативната програма „Наука и 
образование за интелигентен растеж” беше създа-
ден първият, извън София, и вторият в страната 
Технологичен парк. Университетът е съучредител 
на Асоциацията на научно-технологичните парко-
ве в България, част е от Алианса на научно-техно-
логичните паркове в Югоизточна Европа.

Чрез Регионалния иновативен център „Амбици-
озно Габрово“, сме част от Европейски дигитален 
иновационен хъб за Северен централен район на 

Празнични поздравления за ТУ - Габрово

- ръководител на Представи-
телството на ЕК в България
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Проф. Елиза Стефанова 
- председател на Национал-
ната агенция за оценка и ак-
редитация връчи на ректора 
проф. Илия Железаров Сви-
детелство за акредитация на 
Технически университет - Га-
брово. 

Технически университет - Габрово получи институционална акре-
дитация с Решение от 16 май 2024 г. на Акредитационния съвет на 
НАОА (Протокол No8) за срок от 6 г., с обща оценка по критериите 
9.17 и определен капацитет от 6 680 студенти и докторанти.

България, участваме в една от 100-
те европейски иновативни долини 
като част от уникалната за страната 
габровска екосистема. Успоредно с 
това, ние постоянно усъвършенства-
ме средата за обучение на студенти и 
за изследвания на научни работници 
и докторанти.

През тези 60 години в Университе-
та са се дипломирали почти 40 000 
висшисти, предимно инженери и над 
500 докторанти. 

Към този момент над 3300 бака-
лаври, магистри и докторанти полу-
чават своето образование в модерно 
обзаведени учебни и изследовател-
ски лаборатории, в лабораториите на 
Габрово ТехПарк и в реална работна 
среда във фирми - партньори.

Студентите имат възможност да 
участват в научноизследователска 
дейност, да развиват своите умения 
в различни области на науката и да 
представят постигнатите резултати на 
ежегодната Студентска научна сесия. 
Всяка година отборите на Технически 
университет - Габрово се представят 
успешно и заемат призови места в 
национални студентски състезания и 
олимпиади. 

Технически университет - Габрово 
предлага качествено обучение в съ-
ответствие с изискванията на бизнеса 
по 18 широкопрофилни бакалавърски 
специалности, 28 съвременни магис-
търски специалности и 26 докторски 
програми в областта на техниката и 
технологиите, стопанските и социал-
ните науки.

В ерата на изкуствения интелект, 
дигиталната трансформация, роботи-
зацията и непрекъсната еволюция на 
технологиите, индустрията изисква 
висококвалифицирани иновативни 
специалисти в областта на електро-
техниката, електрониката и автома-
тиката, комуникационната и компю-
търната техника, машиностроенето, 
мехатрониката, материалознанието и 
организацията на обществения живот. 

За да бъдем актуални на пазара на 
образователните продукти, ние участ-
ваме и споделяме опит чрез органи-
зиране на съвместни обучения, които 
завършват с двойни дипломи при ди-
пломиране на студентите с партньори 
от страната и чужбина, като Универ-
ситетите за приложни науки в Шмал-
калден и Митвайда в Германия, Ве-
ликотърновския университет „Св. св. 
Кирил и Методий“, 

от стр. 4

на стр. 6

За мене е голямо удоволствие точно днес да бъда тук, защото Технически 
университет - Габрово е едновременно много добре установен – вече 60-годи-
шен университет, и в същото време, много развиващ се. 

Във времена, които са сложни за цялата страна, е важно да имаме такива 
институции, които да представляват устоите на страната. Надяваме се - всич-
ки техни възпитаници, да вървим към по-добри времена. 

Всички присъстващи институции, представители на бизнеса, са всъщност, 
свидетели за това, че Техническият университет в Габрово предоставя ка-
чествено образование.

Националната агенция за оценяване и акредитация днес връчва Свидетел-
ството за институционална акредитация на ТУ – Габрово с което освидетел-
ства точно това, че той си е заслужил през следващите шест години да издава 
дипломи на европейско ниво. Разбира се, неговите европейски партньори ще 
работят заедно с него, за да развият варианти и предоставят така наречената 
европейска степен на висше образование, която Европейският съюз в момен-

Поздравления за цялата акаде-
мична общност, на всички студенти 
и завършили възпитаници на Техни-
ческия университет в Габрово, с 
пожелание за здраве и за още много 
години, в които Университетът да 
продължи да се развива на високо 
ниво, и с научната си дейност – жи-
вот и здраве, надявам се, да стане 
изследователски университет. 

та развива. В същото време, оценка-
та, която получава Технически уни-
верситет - Габрово е свидетелство за 
високото качество, което е постигал 
през годините, така и в настоящето, 
което твърдим. 

Проф. Гундолф Байер - ректор на 
Университета Шмалкалден, Германия, 
поздравява проф. Железаров за юбилея

Празнични поздравления за ТУ - Габрово
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Поздравителни адреси до ТУ-Габрово изпратиха
от стр. 5

Поздравителни адреси по случай 60-годишнината на ТУ – Габрово изпратиха
От България: Президент на Републиката, Министър на образованието и науката, Министър на 

иновациите и растежа, Народен представител 51во Народно събрание, Изпълнителна Агенция „Бъл-
гарска служба за акредитация“, Институт по електроника „Академик Емил Джаков“ БАН, Институт по 
роботика БАН, Централна лаборатория по приложна физика БАН, Национално представителство на 
студентските съвети в РБългария, Българска Телеграфна Агенция, Съюз по електроника, електро-
техника и съобщения, Българска браншова камара Машиностроене, Търговско-промишлена палата 
Стара Загора

От чужбина: V. N. Karazin Kharkiv, Ternopil Ivan Puluj National Technical University и V. N. Karazin 
Kharkiv National University, Education and Research Institute.

От Габрово: Община Габрово, Съвет на настоятелите ТУ-Габрово, Регионално управление на об-
разованието – Габрово, Национален музей на образованието, Държавен архив Габрово, Габровска 
търговско-промишлена палата, Регионален иновационен център „Амбициозно Габрово“, Музей на ху-
мора и сатирата, Етнографски музей на открито „Етър“, Драматичен театър „Рачо Стоянов“ – Габрово.

От бизнеса: Арсенал АД, Идеал Стандарт-Видима АД, Икономикс, Искра АД, Капрони АД, Меха-
троника АД, AMK Motion, Ceratizit, Job Tiger, Metal Technology Group, Sofia Tech Park.

Университети: Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство „Проф. Асен Диаман-
диев“-Пловдив, Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“, Висше военновъздушно 
училище „Георги Бенковски“, Военна академия „Г.С.Раковски“, Висше транспортно училище „Тодор 
Каблешков“, Икономически университет - Варна, Медицински университет – Плевен, Минно-геоложки 
университет „Св. Иван Рилски“, Национален военен университет „Васил Левски“, Национална спорт-
на академия „Васил Левски“, Национална художествена академия, Русенски университет, Софийски 
университет „Св. Климент Охридски“, Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ – Свищов, Технически 
университет – Варна, Технически университет – София, Технически университет – София филиал 
Пловдив, Университет за национално и световно стопанство, Химикотехнологичен и металургичен 
университет, Шуменски университет, Югозападен университет „Неофит Рилски“ – Благоевград. 

Гимназии: Национална Априловска Гимназия - Габрово, Професионална гимназия по механоелек-
тротехника „Ген. Иван Бъчваров“ – Севлиево, Професионална гимназия по ядрена енергетика „Игор 
Курчатов“ – Козлодуй, СУ „Васил Левски“- Севлиево. 

Лесотехническия университет и др. 
В последните години можем да се 

гордеем с постигнатите високи резул-
тати при институционалната и про-
грамната акредитация и с престиж 
в Рейтинговата система на висшите 
училища в България. Технически уни-
верситет - Габрово е един от първите 
акредитирани университети от На-
ционалната агенция за оценяване и 
акредитация в края на XX век, след 
което постоянно повишава резулта-
тите си, като след минути ще полу-
чим Свидетелство за институционал-
на акредитация за срок от 6 години с 
обща оценка по критериите 9.17.

С усилията на работещите във 
всички звена на Университета, ние 
постигнахме много добри оценки при 
програмните акредитации на профе-
сионалните направления и доктор-
ските програми. Безспорен успех е 
акредитирането от Изпълнителната 
агенция „Българска служба за акре-
дитация“ на лаборатории в Габро-
во ТехПарк, които са за изпитване, 
измерване и калибриране. Това е 
първата акредитирана инфраструк-
тура, включваща центрове за върхо-
ви постижения и центрове за компе-
тентност, създадена с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма 
„Наука и образование за интелиген-
тен растеж“. За пръв път Техниче-
ски университет - Габрово е на пър-
во място в Рейтинговата система за 
образователно-квалификационна 
степен „магистър“ в професионално 
направление „Материали и матери-
алознание“.

Важен приоритет в развитието на 
Университета е международното съ-
трудничество. Международните кон-
такти, започнали още с неговото съз-
даване, се задълбочават, разширяват 
и обогатяват, подписват се договори 
с нови чуждестранни университети. 
Тази година тържествено отбеляза-
хме 50 години успешно сътрудничест-
во с Университета по приложни науки 
в Митвайда, Германия.

Активно се реализират дейностите, 
свързани с мобилност на студенти, 
докторанти, преподаватели и непре-
подавателски състав по програма 
„Еразъм+” и в рамките на много други 
проекти с участието на Университета. 

Емблематичната за Технически 
университет - Габрово Международ-
на научна конференция УНИТЕХ, 

на стр. 8
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от стр. 6

Кметът на Митвайда, Германия - Ралф Шрайбер изпрати поз-
дравителен адрес до Технически университет - Габрово по случай 
60-годишнината му. В него г-н Шрайбер припомня, че двете висши 
училища – Технически университет - Габрово и Висшето училище 
в Митвайда, работят по общи проекти и обмен и така допълват 
съвместната работа през повече от 50-годишното сътрудничест-
во между двете общини, което официално започва въз основа на 
Решенията на Общинските съвети на Габрово от 16 март 2000 г. и 
на Митвайда - от 28 октомври 1999 г., когато градовете се споразу-
мяват да започнат сътрудничество. 

Ректорът на Университета в Митвайда проф. Фолкер Толкмит 
предаде поздравителния адрес от кмета Ралф Шрайбер на рек-
тора на ТУ – Габрово проф. Илия Железаров. Проф. Фолкер Тол-
кмит по повод 50 години от сътрудничеството между Габрово и 
Митвайда, през м. май бе удостоен с почетното звание „Доктор 
хонорис кауза” на Техническия университет в Габрово.

Празнични поздравления за ТУ - Габрово

стартирала през 2001 година, е на прага 
на 25-та си годишнина. Ежегодният форум 
се утвърди като сериозно научно събитие, 
което обединява учени от страната и чуж-
бина, дава възможности за публикуване на 
резултатите от научноизследователската 
дейност на учени, както от Университета, 
така и от страната и чужбина, предоставя 
базираното на платформата ScholarOne 
научно списание „Известия на Технически 
университет - Габрово”. 

Уважаеми колеги, 
Отправям благодарност към всички, кои-

то участвахте в развитието на Технически 
университет – Габрово, за да ни има днес, 
60 години по-късно силни, амбициозни, 
иновативни, с поглед към бъдещето. В по-
следните години заедно преминахме през 
серия предизвикателства и изпитания, 
като Ковид-пандемия, войни, политиче-
ски кризи, но въпреки това, разширихме 
водещата си позиция в образованието и 
научните изследвания. Трудът, ангажира-
ността и мотивацията на преподаватели, 
изследователи, докторанти, служители и 
студенти са голямото ни предимство. 

Пожелавам на всички колеги да следват 
мисията на Технически университет – Га-
брово, постоянно да се стремят към ус-
пехи, да бъдат амбициозни и иновативни, 
да работят в екип и да разширяват парт-
ньорствата, защото заедно сме по-силни. 
Бъдете горди с постиженията си и щаст-
ливи с това, че сте намерили призванието 
си да работите в постоянно развиващия 
се Технически университет - Габрово. От-
правям благодарност и към всички бивши 
колеги, които направиха възможна тази 
60-та годишнина.

Скъпи студенти, 
Вие сте най-ценният капитал и бъдеще-

то на Технически университет – Габрово. 
Пожелавам ви да бъдете амбициозни, 
иновативни, предприемчиви, упорити, ус-
пешни, а за да бъдете уверени в постига-
нето на всичко това, трябва да знаете и 
можете. Използвайте разумно времето в 
Университета, за да получите всичко, от 
което се нуждаете - нашата индустрия и 
нашето общество имат нужда от вас!

Уважаеми госпожи и господа, ува-
жаеми колеги и гости на тържественото 
отбелязване на 60-та годишнина на Техни-
чески университет – Габрово,

Пожелавам на всички здраве, сила за 
справяне с предизвикателствата и успехи 
в предприеманите стъпки!

Честит празник! С труд, амбиция, по-
стоянство и с Божията помощ да пребъде 
Технически университет - Габрово!
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Честит празник, уважаеми колеги! 
Цялата училищна общност на 

ПТГ "Д-р Н. Василиади" честити 
60 - годишния юбилей на Техниче-
ски университет - Габрово. Жела-
ем ви още повече успехи, неумор-
ност и професионализъм по пътя 
на науката и познанието. Благо-
дарни сме за изключително пол-
зотворното ни сътрудничество, 
което сме сигурни, че ще дости га 
нови висоти.

Ученици от ПТГ "Д-р Н. Васили-
ади" дариха с картина проф. д-р 
инж. Илия Железаров, ректор на 
ТУ - Габрово, по повод празника на 
университета

Празнични поздравления за ТУ - Габрово
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УНИТЕХ 2024 на ТУ - Габрово

22 ноември 2024 г. – петък,10.30 
часа. В препълнената Конфе-

рентна зала на Университетската 
библиотека с изпълнението си 
виртуозният габровски цигулар 
Христофор Михайлов откри и 

това издание на международната 
научна конференция.

Председателят на Организационния комитет на Международната научна конференция УНИТЕХ доц. д-р Драго-
мир Василев - зам.-ректор „Научноизследователска работа“ на Технически университет – Габрово, откри форума:

Гости на научния форум са представители 
на Slobomir P University, Slobomir, Bosnia and 
Hercegovina/ Tekirdağ Namık Kemal Üniversitesi, 
Turkey/ Jagiellonian University, Poland/ National 
Technical University of Ukraine „Igor Sikorsky Kyiv 
Polytechnic Institute”/ University of  Priština, Serbia/ 
University of  West Bohemia, Pilsen, Czech Republic/ 
Cherkasy Institute Of Fire Safety Named After Heroes 
Of Chernobyl, Ukraine/ University of  Kragujevac, 
Serbia/ University of ofEast Sarajevo, Bosnia 
and Hercegovina/ Vilnius Gediminas Technical 
University, Vilnius, Lithuania/ Trakya University, 
Edirne, Turkey/ Vasyl’ Stus Donetsk National 
University, Ukraine/ V. N. Karazin Kharkiv National 
University, Kharkiv, Ukraine/ Academy of Technical-
Educational Vocational Studies Nis,Serbia/, 
University of Belgrade, Serbia/ University of Priština 
in Kosovska Mitrovica/ International UniversitySt. 
Nikole, N. Macedonia/ Democritus University of 
Thrace, Greece/ University of Montenegro/ O.M. 
Beketov National University of Urban Economy 
in Kharkiv/ Academy of Applied Technical and 
Preschool Studies, Niš, Serbia/ University Business 
Academy in Novi Sad, Novi Sad, Serbia/ RCC 
Institute of Information Technology, Kolkata, India/ 
Czech Technical University in Prague/ Hochschule 
Schmalkalden, Germany/ Hochschule Mittweida, 
Germany/ Czech Technical University in Prague, 
Czech/ University of Potsdam, Potsdam, Germany/ 
Seijoh University, Japan/ University in Banja Luka, 
Republic of Srpska/ Ternopil Ivan Puluj National 
Technical University, Ukraine/ Технически универ-
ситет – София/ Технически университет – Варна/ 
Университет „Проф. Асен Златаров“/ БАН – Ин-
ститут по металознание, съоръжения и техноло-
гии с Център по хидро- и аеродинамика „Акад. 
Ангел Балевски“/ БАН – Институт по роботика/ 
ВТУ „Тодор Каблешков – София/ Русенски уни-
верситет „Ангел Кънчев“/ Шуменски университет 
„Еп. Константин Преславски“/ Минно-геоложки 
университет „Св. Иван Рилски“/ Община Сливен/ 
Югозападен университет „Неофит Рилски“/ Тех-
нически университет – Габрово/ Регионален ино-
вационен център „Амбициозно Габрово“.

С голямо удоволствие и уважение ви приветствам за участи-
ето ви в УНИТЕХ – едно значимо събитие, което вече 24 години 
събира учени и изследователи от различни страни, посветили 
се на напредъка в науката и технологиите. УНИТЕХ е важен фо-
рум за иновации и научна работа, където се обменят идеи, тър-
сят се нови решения на предизвикателствата, пред които сме 
изправени. Конференцията предоставя платформа за обмен на 
знания и опит между изследователи, преподаватели и студенти, 
укрепвайки връзките между академичната общност и индустри-
ята. Темите на докладите обхващат широк спектър от научни 
дисциплини, включително инженерен дизайн, информационни 
технологии, екология и устойчиво развитие. Планираните науч-
ни сесии и панели ще предоставят възможности за задълбочени 
дискусии и сътрудничество между участниците, както и за гене-
риране на нови научни идеи. 

Днес, когато отбелязваме 60-годишнината на нашия универси-
тет, е момент за гордост и радост, че в конференцията участват 
над 160 доклада от 31 университета в чужбина и 13 универси-
тета и изследователски института в България, които отразяват 
най-новите достижения в различни области. Това е свидетел-
ство за ангажираността на научната общност да търси нови ре-
шения и да споделя опит.

През тези 24 години конференцията се утвърди като важна 
платформа, която сближава изследователи от различни универ-
ситети и институции.

Вашето участие е доказателство за стремежа към знание и 
открития, и съм убеден, че конференцията ще предостави въз-
можности за вдъхновение, обмен на идеи и нови партньорства.

Нека този форум бъде платформа за дискусии и съвместни 
намерения, които да обогатят не само нашите научни интереси, 
но и общността, като цяло. 

Работата на конференцията продължи съгласно обяве-
ната програма. В 13 часа започнаха заседанията по тема-
тични секции. Паралелно с тях се проведоха две събития:

Project HORIZON - MISS - 2022 - CLIMA - 01 - 06 „Mount 
Resilience – Accelerating transformative climate adaptation 
for higher resiliencein European mountain regions”

Project UNESCO 3240114241PPE „Regional cooperation 
for building equitable, sustainable and greener societie 
sthroughes tablishing laboratory for measuring solarener 
gyefficiency and seminar son environmental, social and 
economic challenge“.
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Пленарният доклад на УНИТЕХ 
2024 бе на тема: „Trends in Additive 
Manufacturing Technology Selective 
Laser Melting“, който предста-
ви Prof. Ivana Zetková, PhD., 
University of WestBohemia, Pilsen, 
Czech Republic.

На снимката от ляво надясно - проф. Фолкер Толкмит - ректор на Универси-
тета в Митвайда, Германия, Prof. Ivana Zetková – University of WestBohemia, 
Pilsen, Czech Republic, проф. Илия Железаров – ректор на ТУ - Габрово, 
доц. Драгомир Василев – зам.-ректор на ТУ – Габрово, доц. Христо Недев – 
зам.-ректор на ТУ - Габрово, проф. Гундолф Байер – ректор на Университета 
по приложни науки в Шмалкалден, Германия.

Ректорът на Технически уни-
верситет-Габрово проф. д-р инж. 
Илия Железаров благодари на 
всички гости и приятели от стра-
ната и чужбина.

„Покланям се пред всички вас. 
Благодаря на членовете на Ор-
ганизационния и Програмния ко-
митет на международната научна 
конференция Унитех 2024, както и 
на всички участници и гости, че от-
ново сме заедно, за да споделим 
и представим научните си дости-
жения. 

Благодарности на всички парт-
ньори за подкрепата. Тя ни дава 
сили и увереност за следващите 
стъпки да се развиваме и усъвър-
шенстваме. Искам да продължим 
да се забавляваме.“

УНИТЕХ 2024 на ТУ - Габрово

Както пред ходните издания така и 
настоящото разкрива историческото 
развитие на университета в Габро-
во от 1964 г. до днес. В процеса на 
написването на Историята са изпол-
звани източници от текущия архив 
на висшето училище – годишни от-
чети за състоянието му, мандатни 
програми, отчети на мандатните 
програми, годишни програми и от-
чети на отделните факултети, пуб-
ликации в местния печат, статии в 
периодичния печат, правилници на 
различните учебни и изследовател-
ски звена, нормативни документи на 

МОН и др.
При написването на История на 

Техническия университет е спазен 
проблемно-хронологичния принцип. 
Към съществуващите единадесет 
глави са добавени още три.

Обърнато е внимание на израства-
нето на академичната общност и 
нейните успехи. Отделено е място на 
представянето на университета като 

научен център и е акцентирано на 
активното международно сътрудни-
чество на Университета. Отразени 
са и усилията на отделните ректор-
ски ръководства за реновирането на 
материално-техническата база.

Написването и допълването на 
„История на Технически универси-
тет – Габрово е дълъг процес, който 
продължава вече 30 години: Автори-
те работили над нея са: доц. д-р Цо-
ньо Петров – I глава; III дo VIII глава; 
Виньо Колев – II глава; Пенка Пет-
рова – IX – XI глава; Иван Христов 
– XII – XIV глава. Изданието 2024 
продължава опитите да се откроят 
приносите на Технически универси-
тет – Габрово в развитието на бъл-
гарското образование. 

Наследник и духовен продължи-
тел на възрожденските традиции в 
образователното дело Технически 
университет – Габрово успешно при-
лага възможностите на настоящето 
в областта на образованието и на-
уката. Той е престижен образовате-
лен и научен център, който предлага 
качествено обучение.

Четвърто допълнено издание на „История на Технически университет – Габрово“
Публикувано от Екип Tetradkata.com

Автор: Иван Хр.Христов

История на ТУ - Габрово
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„Днес, когато разгръщате 60-годишната история, 
можете да се гордеете с пътя, по който сте преми-
нали, както и с успехите, които са постигнати бла-
годарение на труда и отдадеността на всички, кои-
то са част от Техническия университет в Габрово.

Пожелавам на всички настоящи и бъдещи членове 
на университетското семейство да продължавате 
да вървите напред, да търсите нови хоризонти и да 
градите още по-светло бъдеще за вашия универси-
тет и за обществото ни!

Честити 60 години, Технически университет Га-
брово!“ – каза с приповдигната тържественост 
водещата на деловия порядък на музикално-артис-
тичната програма в Дома на културата Гергана 
Стоянова. Тя представи на „бърз оборот“ десетки-
те, изпратили поздравителни адреси до ТУ – Габро-
во. После покани ректора проф. Илия Железаров да 
излезе на сцената и среже юбилейната торта.

Проф. Железаров покани присъстващите да излязат на площадката пред Дома на културата и оттам да наблю-
дават празничната заря, която се „изля“ над централния площад на Габрово – „Възраждане“. 

Минути по-късно празникът продължи с коктейл във фоайето на Дома на културата. Покрай отрупаните маси 
бивши и настоящи колеги и приятели вдигнаха наздравици и на чаша вино „обръщаха страниците“ на миналото, 
вълнуваха се от спомените, споделяха виждания за бъдещето на Техническия университет в Габрово след неговата 
60-годишнина. „Нека този вечерен коктейл бъде 

израз на благодарност към всички, 
които са част от историята и бъ-
дещето на нашия университет!“ – 
вдигна първата наздравица ректорът 
проф. Илия Железаров.

Поздравления за 60 г. на ТУ - Габрово


